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УДК 342.924 С.О. БОНДАР,  канд. юрид. наук,  Сумський окружний адміністративний суд В.С. ШАПІРО,  канд. юрид. наук, Навчально-науковий інститут права Сумського державного університету  ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПРОЦЕДУР У СФЕРІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ СУДОВОЇ СИСТЕМИ  Ключові слова: процедура, адміністративна процедура, судова система   На сьогоднішній день адміністративні процедури виступають такою категорією, що носить дискусійний характер. Зазначене по-яснюється тим, що проблемним залишається питання щодо визначення їх місця у правовій дійсності. Враховуючи це, важливим є аналіз сутності та особливостей адміністративних процедур у сфері забезпечення діяльності су-дової системи. Деякі аспекти щодо визначення, сутності та особливостей адміністративних процедур були досліджені та висвітлені у наукових до-робках таких науковців, як Р.С. Алімов, В.Б. Авер’янов, Н.В. Галіцина, В.В. Галунько, О.І. Миколенко, К. Николина, В.П. Тимошук, А.В. Філатова, Г.В. Фоміч та ін.  У адміністративно-правовій науці та теорії права містяться різні підходи до визначення поняття та змісту категорії «адміністративна процедура». Ґрунтуючись на дослідженнях відомих фахівців теорії права, також слід проаналізувати теоретичні положення, що розкривають зміст поняття «адміністративна процедура», з метою формування авторського розуміння даного поняття, ознак адміністра-тивних процедур у сфері забезпечення діяль-ності судової системи.  Досліджуючи питання сутності та особли-востей адміністративних процедур у сфері забезпечення діяльності судової системи, пер-

шочерговим є визначення поняття «процеду-ра». Так, із правової точки зору процедура (від франц. procedure, від лат. procedere – просува-тися) являє собою порядок, наступність, пос-лідовність у вчиненні відповідних дій для до-сягнення певного результату. Що стосується особливості правової процедури, то вона поля-гає у тому, що це врегульований законом, ін-шими нормативними актами порядок, який складається з послідовних дій і спрямований на досягнення правового результату. Сутність правової процедури зумовлена характером матеріального правового відношення, реалі-зації якого вона служить. За їх допомогою реалізуються норми права [1 с.186]. Якщо звернутися до словника іншомовних слів, то під процедурою пропонують розуміти офіцій-но встановлений порядок дій під час обгово-рення чогось, здійснення або оформлення яки-хось прав [2, с.569]. Досить схоже роз’яснення міститься і у Великому тлумачному словнику сучасної української мови [3, с.1179]. Отже, в загальному аспекті процедура – це певна сукупність дій або операцій, за допомо-гою яких реалізується той чи інший процес або етап, стадія, що виражає зміст відповідної технології [4, с.166]. Потрапляючи у сферу правового регулювання, процедура набуває статусу правової (юридичної), тобто вона є встановленим нормою права порядком (пос-лідовністю) здійснення юридично значущих дій у тій чи іншій сфері суспільного життя, які мають юридичне значення і наслідки, причому зазначений порядок повинен мати чітко визначену форму та зміст» [5, с.45]. Враховуючи думки науковців щодо визна-чення поняття «процедура», можна стверджу-вати, що вони поділяються на такі групи: 1) процедура є частиною процесу; 2) проце-дура і процес є тотожними поняттями; 3) окре-мі прихильники «юрисдикційного» підходу розуміють процедуру як діяльність повнова-жних органів влади так званого позитивного характеру. При цьому, незважаючи на зістав-лення зазначених категорій, більшість із нау-ковців стверджують, що адміністративні про-цедури є характерними для адміністративної діяльності органів виконавчої влади та місце-вого самоврядування. 
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Звертаючись до історичних аспектів появи адміністративних процедур, важливо зазначи-ти, що за даними окремих дослідників, адмі-ністративні процедури почали вивчатися ли-ше у ХХІ ст. До цього часу ані радянською, ані вітчизняною наукою, зокрема, адміністра-тивного права, зазначена вище категорія не досліджувалася [6, c.152]. Встановлення чіт-кої системи юридичних процедур, з одного боку, сприяє чіткому визначенню прав та обов’язків відповідних суб’єктів адміністра-тивних правовідносин, а з іншого – позбавляє їх можливості маніпулювання своїм статусом, зводить до мінімуму необґрунтований адміні-стративний розсуд, виключає надмірну сво-боду публічних органів і посадових осіб у ви-значенні допустимого режиму управлінської діяльності [7, с.224]. Саме адміністративні процедури забезпечують суворий правовий режим дотримання прав, свобод громадян і є дієвим захистом проти суб’єктивізму й сва-вілля з боку органів влади [8, с.79]. Важливо акцентувати увагу на тому, що у 2012 році були спроби унормувати адмініст-ративні процедури, про що свідчить розроб-лений проект Адміністративно-процедурного кодексу України, в якому під адміністратив-ною процедурою розуміється визначений за-конодавством порядок адміністративного провадження (п.1 ч.1 ст.2). Головною метою зазначеного проекту були утвердження і реа-лізація прав, свобод і законних інтересів фі-зичних та юридичних осіб, забезпечення їх гарантій і захисту, визначення порядку діяль-ності державних органів і органів місцевого самоврядування, їх посадових і службових осіб щодо забезпечення справедливого, об’єктивного та своєчасного розгляду адміні-стративних справ відповідно до принципів належного урядування [9]. З метою встановлення сутності та особли-востей адміністративних процедур, на нашу думку, важливим є аналіз окремих доктрина-льних позицій у контексті досліджуваного питання. Так, за А. Філатовою, адміністрати-вну процедуру варто розглядати як нормати-вно-правове закріплення, (правову модель) певних видів діяльності, що реалізуються в межах адміністративних правовідносин, яка 

відбивається в певній встановленій законом правовій формі [10, с.92]. За визначенням В. Галунька, адміністрати-вні процедури – це встановлений законодав-ством порядок розгляду і розв’язання органа-ми публічної адміністрації індивідуальних адміністративних справ з метою забезпечення прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб, нормального функціонуван-ня громадянського суспільства та держави [11, с.276]. У свою чергу, О. Миколенко про-понує розглядати адміністративну процедуру як врегульовану адміністративно-процедур-ними нормами послідовність дій суб’єктів нормотворчої і правозастосовчої діяльності, структурованих відповідними процедурними відносинами, щодо прийняття нормативно-правових актів управління та вирішення ад-міністративних справ [12, с.29].  На думку В. Тимощука, ґрунтуючись на західному досвіді досліджень даного питання, пропонується визначення адміністративної процедури як встановленого законодавством порядку розгляду та вирішення адміністрати-вними органами індивідуальних адміністра-тивних справ [13, с.24]. Г. Фоміч розглядає адміністративні процедури як порядок діяль-ності органів державного управління із при-йняття нормативно-правових актів управління й вирішення індивідуальних адміністратив-них справ [14, с.8]. На підставі проведеного аналізу вище за-значених точок зору щодо визначення поняття адміністративних процедур, можна зробити висновок, що адміністративні процедури – це визначений законодавством послідовний по-рядок організаційно-розпорядчої або управ-лінської діяльності уповноважених на те орга-нів державної влади, що має на меті прийняття конкретного рішення у відповідній справі або виконання управлінської функції. Іншими словами адміністративна процедура є алгори-тмом дій, що має виконати орган державної влади з метою вирішення конкретної справи. Говорячи про зміст адміністративної про-цедури, важливо здійснити аналіз поглядів деяких авторів з цього приводу. Так, напри-клад, Г.Ф. Фоміч до складу адміністративних процедур відносить процедуру щодо вступу 
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на службу, процедуру оцінювання діяльності публічних службовців, процедури щодо про-сування по службі, тощо [14, с.9–11]. Врахо-вуючи зазначене, можна стверджувати, що адміністративні процедури передбачають не тільки адміністративну діяльність органів державної влади щодо прийняття конкретно-го рішення у справі, а також виступають ви-значеною діяльністю органів влади щодо реа-лізації управлінської функції, результатом якої є прийняття владного рішення. Досить цікавою є позиція А.І. Кравченко, який наголошує на тому, що поняття «адміні-страція» є синонімом поняттю «управління». Автор підкреслює, що адміністрація є діяль-ністю держави зі здійснення управління, су-купністю органів державної влади, які реалі-зують функцію управління [15, с.175]. Враховуючи вище зазначене, можна ствер-джувати, що зміст адміністративних процедур включає такі елементи, як: 1) мета адмініст-ративних процедур; 2) принципи адміністра-тивних процедур; 3) їх правова регламента-ція; 4) порядок здійснення управлінських дій; 5) виконання рішень. Що стосується ознак адміністративних процедур у сфері забезпечення діяльності су-дової системи, то доцільно вказати, що вони: 
− виражають управлінську діяльність упо-вноваженого суб’єкта; 
− реалізують компетенції уповноваженого суб’єкта щодо виконання відповідних функ-цій управління;  
− мають індивідуальну спрямованість; 
− їм притаманна чітко визначена форма зо-внішнього вираження державного управління;  
− мають нормативно закріплений порядок реалізації та застосування; 
− надають можливість визначити (абр під-твердити) статус уповноваженої особи щодо реалізації управлінської функції. В.Б. Авер’янов, досліджуючи адміністра-тивні процедури, зазначає, що у межах реалі-зації останніх отримали свій прояв такі форми реалізації адміністративно-правових норм: 1) виконання норм (акту) – учасники право-відносин всупереч їх волевиявленню мають точно дотримуватися нормативно-правових 

приписів; 2) використання норм (акту) – ак-тивна поведінка суб’єктів правовідносин що-до добровільного здійснення наданих прав; 3) застосування норм (акту) – практичне ви-рішення конкретних питань шляхом прийнят-тя уповноваженим суб’єктом обов’язкових до виконання індивідуальних юридично-владних рішень (акту) відповідно до вимог матеріаль-них і процесуальних норм [16, с.168]. Таким чином, із вище викладеного можна зробити висновок, що значення адміністрати-вних процедур у сфері забезпечення діяльно-сті судової системи полягає у тому, щоб:  
− забезпечити права, свободи і законні ін-тереси фізичних та юридичних осіб; 
− організаційно забезпечити діяльність судів; 
− утворити єдиний підхід щодо дій упов-новажених осіб суду з метою прийняття управлінського рішення; 
− забезпечити гласність діяльності судів у ході прийняття та реалізації організаційно-розпорядчих або управлінських рішень; 
− у встановленому законом порядку забез-печити примусове виконання рішень; 
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